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1. Zadanie 1

1.1. Wprowadzenie

Szablon jest klas ↪a lub funkcj ↪a, która jest parametryzowana zbiorem typów lub warto-

ści. Najcz ↪eściej s ↪a używane do implementacji ogólnych koncepcji, niezależnych od zasto-

sowanych typów (poszczególne implementacje różni ↪a si ↪e jedynie typem przyjmowanych

argumentów, przechowywanych pól sk ladowych – np. implementacje tablicy różni lyby si ↪e

jedynie typem przechowywanych elementów). Na dzisiejszych zaj ↪eciach b ↪edziemy si ↪e zaj-

mować szablonami klas. Ich podstawowa sk ladnia w C++ wymaga zapisu przed nazw ↪a

klasy wymaganych parametrów:

1 template<typename T>

2 class Box {
3 public :

4 Box ( ) : wsk (new T( ) ) {}
5 expl ic it Box(T∗ w) ;

6 // . . .

7 private :

8 T∗ wsk ;

9 } ;

W pokazanym powyżej przyk ladzie T jest nazw ↪a parametru szablonu (tutaj jednym –

możliwe jest oczywíscie przygotowanie szablonu z wi ↪eksz ↪a liczb ↪a parametrów). W trakcie

kompilacji, w zależności od tego jak b ↪edzie szablon ukonkretniony, wszystkie wyst ↪apienia

T b ↪ed ↪a zast ↪apione odpowiednim typem. Na przyk lad:

1. Box<int> b1; - T b ↪edzie zast ↪apione typem ca lkowitym int,

2. Box<double> b2; - T b ↪edzie zast ↪apione typem rzeczywistym podwójnej precyzji,

3. Box<Point> b3; - T może być nawet zast ↪apione typem implementowanym przez

użytkownika.

W pokazanym przyk ladzie macie również podany przyk lad implementacji metod - kon-

struktora domyślnego i konstruktora jednoargumentowego. Kod konstrukotra domyślnego

jest zapisany wewn ↪atrz definicji klasy - implementacja w tym miejscu praktycznie nie róż-

ni si ↪e od tego jak by laby zrealizowana wewn ↪atrz zwyk lej klasy (poza użyciem parametru
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6 1. Zadanie 1

szablonu). Implementacja na zewn ↪atrz klasy by laby nieco bardziej z lożona, wymaga laby

poinformowania kompilatora o użytych parametrach. Np dla konstruktora jednoargumen-

towego:

1 template<typename T>

2 Box<T> : :Box(T∗ w) : wsk (new T(∗w) ) {}

Dlatego  latwiej jest implementować metody wewn ↪atrz klasy.

1.2. Wskazówki do zadania

W zadaniu chodzi o przygotowanie typu ogólnego Box, który jest rodzajem pude lka

przechowuj ↪acego wskaźnik. Wszystkie operacje na przechowywanym pod tym wskaźni-

kiem obiektem s ↪a wykonywane za pośrednictwem metod szablonu Box. Ponieważ jest

przechowywany w klasie wskaźnik pokazuj ↪acy na obiekt dynamiczny, wi ↪ec konieczna jest

prawid lowa implementacja odpowiednich metod (jakich?). Domyślna implementacja tych

metod dostarczana przez kompilator (p lytkie kopiowanie obiektów) nie jest wystarczaj ↪aca.

Na implementacj ↪e Box jest narzucone dodatkowe wymaganie, żeby obiekty tej klasy

zachowywa ly si ↪e jak wskaźniki, tzn. dost ↪ep do wskazywanych elementów by l realizowa-

ny za pośrednictwem operatora wy luskania i operatora dost ↪epu do sk ladowej. Jest wi ↪ec

prost ↪a implementacj ↪a czegoś co si ↪e nazywa sprytny wskaźnik. Pozwala to na uzyskanie

korzyści w porównaniu ze zwyk lymi wskaźnikami. Najlepiej spraw ↪e wyjaśni porównanie

implementacji z wykorzystaniem wskaźnika i klasy Box. Najpierw popatrzmy na wyko-

rzystanie zwyk lego wskaźnika:

1 int∗ w1 = new int ;

2 //Wy l uskanie

3 ∗w1 = 10 ;

4 Point∗ w2 = new Point ( ) ;

5 // Operator dos t ↪epu do sk  l adowej .

6 w2−>x = 4 ;

7 // . . .

8 delete w1 ;

9 delete w2 ;

A teraz na wykorzystanie klasy szablonowej Box:

1 Box<int> b1 ;

2 //Wy l uskanie

3 ∗b1 = 10 ;
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4 Boix<Point> b2 ;

5 // Operator dos t ↪epu do sk  l adowej .

6 b2−>x = 4 ;

Prosz ↪e zwrócić uwag ↪e, że nie jest konieczne jawne zwalnianie pami ↪eci w przypadku klasy

Box (dlaczego?).

Implementacja operator wy luskania jest prosta (co powinien zwracać?), natomiast

operatora dost ↪epu do sk ladowej jest niestety mniej intuicyjna. Przy prze ladowaniu tego

operatora uzyskuje on specjalne znaczenie - Zapis b2->x oznacza tak naprawd ↪e wywo lanie

b2.operator->()->x. Czy na podstawie tego jesteście w stanie wywnioskować co ten

operator powinien zwracać?
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